

#МыМемориал #MeMemorial

Мы, представители Федоровского сообщества, не можем расценить происходящее покушение на Международное историко-просветительское, правозащитное и благотворительное общество «Мемориал»*, иначе, чем вызов всей непроходящей российской и мировой истории.

Каждый день мы узнаем о том, как люди с помощью "Мемориала" находили информацию о своих репрессированных родных, восстанавливали истории их заключения и гибели, получали возможность прийти на общие могилы, куда те легли, короче говоря, делали так, чтобы на месте черных дыр в семейной истории появлялись человеческие, любимые, живые фигуры.

Атаку на "Мемориал", попытку закрыть его, каждый такой человек воспринимает как нравственную невозможность, как ущерб для полноты своей семьи, обретшей целостность, нераздельность прошлого и настоящего, как попытку стереть память об их близких, погибших в годы репрессий, и не дать тем, кто еще не разыскан, появиться из праха.

Мы убеждены: воевать против праха, запрещать прах, делать вид, что его нет, ликвидировать тех, кто содействует возвращению к нему и его восстановлению, воскрешению (пусть пока и воображаемому) — и этически недопустимо, и прямо абсурдно.

«Мемориал» — это огромный архив и музей, созданный самими людьми. Это деятельность по собиранию, сохранению, увековечиванию памяти о гражданах нашей страны, ученых, философах, деятелях культуры, рабочих, ремесленниках, крестьянах, священнослужителях, попавших под маховик репрессий. Это реальные и виртуальные коллекции, хранящие уникальные документы и материалы, выставки, подготовленные на их основе, издательские программы. Это воссозданные места памяти и народные мемориалы, всенародная акция «Возвращение имен». Закрытие Центра станет в полном смысле слова исторической и культурной катастрофой.

Наша страна свято чтит память о погибших в годы Великой Отечественной войны. Так же священна и память о безвинно пострадавших в годы репрессий, среди которых были и воины Великой Отечественной. Оба материка памяти образуют единое целое национальной памяти, и она неприкасаема. По слову Николая Федорова, «История есть всегда воскрешение, а не суд».

Анастасия Гачева

Анна Горская

17 ноября 2021

* Международное историко-просветительское, благотворительное и правозащитное общество «Мемориал» признано в Российской Федерации некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента.